

这是人与自然和谐共生的现代化

——深刻领会中国式现代化的中国特色和本质要求⑤

一个个“人不负青山，青山定不负人”的故事，生动印证着绿水青山就是金山银山的科学理念，深刻昭示着生态保护和经济发展完全可以兼顾、实现共赢。

中国现代化建设之所以伟大，就在于艰难，既不能走老路，又要达到发达国家的水平，这是一场大仗、硬仗、苦仗。

这几天，以“珍爱湿地，人与自然和谐共生”为主题的《湿地公约》第十四届缔约方大会在湖北武汉召开。承载着武汉市民“诗和远方”梦想的城中绿心东湖国家湿地公园，褐色沙丘与碧绿水交相呼应，芦荻摇曳与水鸟翻飞相映成趣的天兴洲湿地，经过生态修复后满是“生态绿”的青山江滩……武汉市的众多湿地宛如一幅幅人与自然和谐共生的美丽画卷，成为展示新时代我国生态文明建设成就的重要窗口。

人与自然生命共同体，大自然是人类赖以生存发展的基本条件。习近平总书记在党的二十大报告中深刻阐述了中国式现代化五个方面的中国特色，其中一个重要方面就是“人与自然和谐共生的现代化”。党的十八大以来，以习近平同志为核心

的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力，开展了一系列根本性、开创性、长远性的工作，我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，人与自然和谐共生的美丽中国正在从蓝图变为现实，中国式现代化厚植起绿色底色。

如何实现人与自然和谐共生是人类文明发展的基本问题，也是我国面临的重大时代课题之一。在人类走向工业化、现代化的进程中，西方发达国家普遍走的是一条“先污染后治理”的道路，在创造巨大物质财富的同时，也加速了对自然资源的攫取，人与自然深层次矛盾日益显现。2012年党的十八大后首次出京考察，习近平总书记深刻指出：“我们建设现代化国家，走美欧老路是走不通的”“走老路，去消耗资源，去污染环境，难以为继”。十年来，我们坚决抛弃轻视自然、支配自然、破坏自然的现代化模式，坚持可持续发展，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，有力推动了人与自然和谐共生的现代化建设。今天，当云南大象北上南归吸引全世界的目光，当绿色冬奥成为美好的时代记忆，当奔腾不息的长江黄河奏响新的生态乐章，以绿色为底色的中国式现

代化，树立起人类现代化新的文明标杆。

我国进行现代化建设，注重同步推进物质文明建设和生态文明建设，只有高楼大厦、没有绿水青山的现代化不是真正的现代化。同时，人与自然和谐共生，不是不发展、不作为，而是要走生态优先、绿色发展之路，实现高质量发展。宁夏贺兰山砂石矿区整治修复后成为葡萄酒庄，产业转型带来丰厚回报；黑龙江伊春全面停止天然林商业性采伐后，良好生态吸引越来越多游客前来观光；江苏连云港周边海域生态环境持续改善，渔获丰富起来……回望过去，一个个“人不负青山，青山定不负人”的故事，生动印证着绿水青山就是金山银山的科学理念，深刻昭示着生态保护和发展完全可以兼顾、实现共赢。推进中国式现代化，我们必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

“尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。”中国式现代化之所以伟大，就在于艰难，既不能走老路，又要达到发达国家的水平，这是一场大仗、硬仗、苦仗。党的二十大报告从“加快发展方式绿色转型”

“深入推进污染防治”“提升生态系统多样性、稳定性、持续性”“积极稳妥推进碳达峰碳中和”等方面作出具体部署，为我们继续推动绿色发展指明了方向，提供了遵循。新征程上，全面贯彻落实党的二十大精神，坚定践行习近平生态文明思想，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，打好绿色发展组合拳，就能不断书写人与自然和谐共生的现代化新篇章。

“从69岁拍到77岁，蓝天照一年比一年多。”家住河北石家庄的资深摄影爱好者王汝春，自2014年起坚持每天早上拍摄同一片天空。从最开始“镜头里的蓝天白云成了稀罕物”，到后来蓝天白云照越来越多，数千张照片组成的“天空日记”，真切地记录着生态环境持续向好、人民获得感不断增强非凡历程。每个人都是生态环境的受益者，也是保护者、建设者。新时代新征程，携手同心、不懈奋斗，我们一定能汇聚起更加磅礴的力量，建设人与自然和谐共生的现代化，共建更加美丽的家园。

人民日报评论

小雪：虹藏不见，蓄物御冬

袁瑾

卫生与健康

立冬之后，天气愈发寒冷，小雪节气姗姗而来。小雪是冬季的第二个节气，一般于公历11月22日—24日交节。《月令七十二候集解》阐释其名曰：“十月中，雨下而为寒气所薄，故凝而为雪。小者未盛之辞。”此时，北方一些地区已见初雪，不过因为地气未寒，雪小、未有积雪，于是称作“小雪”。

唐代诗人元稹曾作《咏廿四气诗·小雪十月中》：“莫怪虹无影，如今小雪时。阴阳依上下，寒暑喜分离。满月当天光，长风响树枝。横琴对深酌，犹自敛愁眉。”诗中写出了小雪“三候”，即“虹藏不见、天气上升地气下降、闭塞而成冬”。古人以为小雪时阴气下降，阳气上升，因而彩虹不见了。阴阳两气升降中互不交通，导致了天地之间的闭塞。从现代科学的角度来解释，彩虹是阳光照射空气中的小水珠被折射或反射形成的拱形光谱，小雪以后“虹藏不见”，主要是因为空气干燥，难以形成彩虹。

此时的南方地区虽无雪，却也呈现出萧瑟景象。每日清晨，草木叶片之间、土地之上有一层薄薄的白霜，远望望去，别有一番“落霜如雪”的趣味。进入冬月，应季蔬菜越来越少，而这霜冻的土地上却能长出一种好吃的蔬菜，名叫塌棵菜。汪曾祺在《冬天》里写道：“我的祖母在后园辟小片地，种乌青菜，经霜，菜叶边缘作紫红色，味道苦中泛甜。乌青菜与‘蟹油’同煮，滋味难比。”塌棵菜是白菜的一个变种，菜叶浓绿、肥嫩，可越冬生长。经霜打之后，菜叶柔软多汁，略带甜味，江浙

一带民间有“雪后塌棵菜赛羊肉”的说法。

小雪到来，人们忙着储备过冬的食物，俗谚有“小雪腌菜，大雪腌肉”之说。小雪过后几日，各家便张罗起腌菜来，买来新鲜蔬菜，稍加清洗或是晾晒，加盐腌入缸中，称为“盐菜”或“咸菜”。腌菜用的缸都是各家少不的宝贝，旧时浙江绍兴人家的堂檐下、柴房里都有一口腌菜的大缸。腌菜是缓解冬季蔬菜匮乏的常备菜，会不会做腌菜、腌菜做得足不足成为家庭会不会过日子象征，正是“夫妻长淡淡，腌菜长下饭”。腌菜品种丰富，有高脚白菜、苋菜梗、雪里蕻、萝卜、豆角等。在选料、腌制的方上，各地的人们有“故老相传”的秘方，因此腌菜口味也各不相同。北方人爱腌雪里蕻，渍酸菜。江浙苏州一带人们惯于将萝卜切成寸长，撒盐拌酒入缸中，倒埋入石灰窖，春来开窖，萝卜色透黄、香四溢，俗称“春不老”。

御冬多因地制宜。在台湾中南部海边，渔民们小雪时开始晒鱼干，当地有俗谚云“十月豆，肥到不见头”，意为农历十月，渔民们可以捕获肥美的豆仔鱼了。

小雪前后，土家族人民有杀年猪、吃“刨汤”的习俗，他们用上新鲜猪肉精心烹饪“刨汤”，请亲戚朋友共同品尝，十分热闹。说到储备干粮，江南农家还有“十月新米打麻糍”的习俗。旧时，浙江龙泉一带的农民常在立冬、小雪前后离家入山种菇，或是远走福建、江西、湖南等地种菇，长途跋涉中带上麻糍作为干粮，烤一烤就可充饥。“麻糍”在当地与“无事”谐音，表达了远行人祈求平安无事的愿望。（来源：人民网—人民日报海外版）

父亲给女儿汇款80余万，究竟是借款还是赠与？能要回吗？法院判了！

以案释法

父亲汇款80余万元，对女儿的生活、创业等方面予以支持，这笔“爱的付出”，究竟是借款还是赠与？父亲能要回吗？

案情回顾
2006年，老张与前妻协议离婚后，女儿小花(化名)便跟随母亲一起生活，而老张承担了大部分抚养费。大学读书期间，老张对小花的要求也是有求必应，就想着能弥补一点是一点。

大学刚毕业时，小花没有稳定的工作和收入来源，时常和父亲诉苦。恰逢老张房屋被拆迁并收到拆迁款，顾念亲情，也希望女儿在事业上有所作为，所以对小花生活、创业等方面予以支持。

前后，老张向小花共汇款45次合计95160元，用于女儿的日常生活消费，另外还帮小花支付了购车首付、缴纳购置税和偿还车贷等合计259000元，分五次转账447000元帮助小花与男友合作开公司。

可是，没想到不久后老张失业又生病，再加上房子装修等经济压力，身上背负的债越来越多。

2019年年底，老张向小花催讨上述款项，均遭到果断拒绝，双方为此争吵，父女关系越闹越僵。在“还”给父亲40000元之后，小花更是彻底失去联系，无奈之下老张将亲生女儿告上法院。

80余万元到底属于借款还是赠

与款？

老张认为，他对女儿在生活、购车、创业方面支付的大量款项来源于住房及厂房拆迁，是失去生产资料后政府给予的补助，也是后半生的养老金，所有款项应属借款，在其生活困难或急需资金时女儿应予以归还。

小花辩称，作为具有抚养和赡养关系的家庭成员，互相进行经济上的帮扶，自己与老张也没有借贷关系的凭证，因此借贷关系的存在应该由老张举证。

法院经审理认为
双方系父女关系，对案涉款项金额及用途无异议。对于款项性质问题，根据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第十七条规定，原告仅依据金融机构的转账凭证提起民间借贷诉讼，被告抗辩转账系偿还双方之前借款或其他债务，被告应当对其主张提供证据证明。本案中，老张没有明确所有款项为赠与款，小花应承担款项系赠与的举证责任，不能举证的，应承担不利的法律后果。

综合法律规定和社会习惯、公平等因素，虽然父亲给予子女抚养费是人之常情，但子女成年后，父母不再有抚养义务，给予子女出资买车、创业更不在义务范围之内。本案中，老张提供买车、创业款的行为更多的带有暂时帮助的性质，故老张给女儿的95160元生活费不宜认定为借款，而买车、创业款等共计706000元应认定为借款，应予以返还。在女儿小花已归还40000元的基础上，安吉法院一审判决其归还借款666000元。

近日，湖州中院二审维持原判。

类似的话题在社会上有很多，诸如：“父母有没有义务替儿女带孩子”“父母有没有义务给子女买房”“父母有没有义务替子女还债”……那么，父母对未成年子女的义务界限在哪里？“父母给子女花钱，是理所当然的吗？”对此，法官作出专业解答。

一、父母抚养义务的法律依据是什么？

《中华人民共和国民法典》第二十六条规定，【父母子女之间的法律义务】父母对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务。成年子女对父母负有赡养、扶助和保护的义务。

第一千零六十七条【父母的抚养义务和子女的赡养义务】父母不履行抚养义务的，未成年子女或者不能独立生活的成年子女，有要求父母给付抚养费的权利。成年子女不履行赡养义务的，缺乏劳动能力或者生活困难的父母，有要求成年子女给付赡养费的权利。

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释（一）》第四十一条规定，尚在在校接受高中及其以下学历教育，或者丧失、部分丧失劳动能力等非因主观原因而无法维持正常生活的成年子女，可以认定为民法典第一千零六十七条规定的“不能独立生活的成年子女”。

“父母的抚养义务止于子女年满十八”是一种社会常识，但子女成年后，父母不再抚养的情况在现实生活中相对少见，一方面是由于父母对孩子的宠爱，一方面也因为部分青年缺乏自立的能力，但这不等于父母应

该抚养子女直至其具备独立生存的能力。

二、父母和子女往来的款项性质如何举证？

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第一百零九条规定，当事人对对方胁迫、恶意串通事实的证明，以及对口头遗嘱或者赠与事实的证明，人民法院确信该待证事实存在的可能性能够排除合理怀疑的，应当认定该事实存在。表明对赠与事实的认定应该高于一般事实“具有高度可能性”的证明标准。

《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第十七条规定，原告仅依据金融机构的转账凭证提起民间借贷诉讼，被告抗辩转账系偿还双方之前借款或其他债务，被告应当对其主张提供证据证明。被告提供相应证据证明其主张后，原告仍应就借贷关系的成立承担举证证明责任。表明在出借人一方没有明确赠与意思表示的情况下，借款人应承担款项系赠与的举证责任，不能举证的，应承担不利的法律后果。

三个案例下的社会意义和效果

法律是一把天平，挑剔的标准衡量着每一件事物；生命和爱也像天平，幸福就藏在微妙的平衡里。每个人都具有独特且独立的身份，学校里、朋友间、工作中……家庭关系和其他社会关系一样，都存在天然的义务界限。

在中国现实国情下，父母为子女无偿付出，是希望让子女生活更加幸福，但父母的付出并不当然地都是义务，都是赠与。（来源：中国普法微信公众号）

治藏，树牢总体国家安全观，把维护稳定作为第一位的工作任务，深入开展反分裂斗争，坚决维护国家政治安全。坚持标本兼治，强化社会治安综合治理，依法严厉打击各类违法犯罪活动，深入开展风险隐患排查和排查，始终以常态化、法治化理念，把维稳工作做在日常、做到基层。总结经验、巩固成果，把行之有效的好做法上升为务实管用的制度机制，不断提升社会治理体系和治理能力现代化水平。

会议还研究了其他事项。

（上接第一版B）

要改进作风、狠抓落实，确保安全生产各项措施落到实处。坚持问题导向、目标导向、结果导向，强化问责问效，精准开展监督，坚决防止形式主义、官僚主义，以安全生产实际成效检验工作手段、检验改进作风成果。

王君正强调，全区各级各部门要坚定不移坚持人民至上、生命至上，坚定不移坚持“外防输入、内防反弹”总策略，坚定不移坚持“动态清零”总方针，落实好第九版防控方案和二十

条优化措施不动摇、不走样，坚持依法、精准、科学、严格、高效、稳中求进，积极主动抓好常态化疫情防控各项工作，牢牢把握疫情防控工作主动权，坚决守住来之不易的防控成果。要完整准确全面贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求，认真做好恢复正常生产生活秩序等工作，把群众身边的小事当作党委、政府大事来抓，落实好保民生、兜底线、救急难各项措施，全力保障好物流通道畅通、就医通道畅通、消防通道畅通，多做雪中送炭的事，多做

强信心、暖人心、聚民心的事，让各族群众充分感受到党和政府的温暖。要坚持问题导向，补齐工作短板、提升工作水平，认真梳理人民群众反映问题、工作中暴露问题、干部作风问题，逐个研究解决措施，把工作做到基层、做到群众中去，坚决防止不遵循规律、损害群众利益的做法，做到群众诉求有求必应、社会关切及时回应。

王君正强调，要坚持警钟长鸣、警惕常在，维护社会大局和谐稳定，努力推进西藏长治久安。坚持依法

文艺宣讲让党的二十大精神更润心田

（上接第一版C）通过文艺作品宣传党的二十大精神，进一步坚定边境群众听党话、感党恩、跟党走信心和决心。”

市群艺馆和错那县民间艺术团以歌曲、舞蹈、折嘎、小品等多种文艺形式呈现的学习宣传贯彻党的二十大精神宣讲演出赢得现场观众连连拍手称好。

“这种形式好，接地气，我们老百姓都能看得懂、听得懂，也记得住。”“宣讲内容我都听懂了。”在看完市群艺馆和错那县民间艺术团表演的文艺节目后，大家激动地讨论着，充分感受到了文艺宣讲的力量。

勒乡勒村群众古如说，“市群艺馆和错那县民间艺术团来勒乡演出，

宣讲党的二十大精神，节目特别精彩，作为勒乡边境群众，我们要学好党的二十大精神，争做神圣国土守护者、幸福家园建设者，守护好祖国边境的一草一木。”

“为了推动学习宣传贯彻党的二十大精神，市群艺馆将以群众喜闻乐见的形式，通过边境演

讲，深入浅出地把党的二十大精神讲清楚、讲明白、讲透彻，让群众听得懂、能领会、可落实，切实推动党的创新理论飞入寻常百姓家，引导群众坚定不移听党话、感党恩、跟党走。”市群艺馆馆长松学兵说，“我们的文艺宣讲将会持续20多天，继续在错那县、浪卡子县、洛扎县等边境一线村居巡演。”

（上接第一版A）

要旗帜鲜明地贯彻落实新时代好干部标准和民族地区干部“四个特别”政治标准，树立能力用干部、实绩论英雄的鲜明用人导向，大胆起用政治上过硬的明白人，善于贯彻党的路线方针政策的实干家，制度执行和治理能力强、敢干事、胸襟开阔、眼界宽阔、思路宽阔的开拓者，埋头苦干、身体力行、励精图治的老实人，真正把想干事、能干事、干成事的好干部选出来，用起来。

“禁微则易，教未者难”。从严治党，关键在从严治吏。要加大干部管理监督力度，坚持发挥“四种形态”作用，坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，坚决惩治群众身边的“蝇贪”，不断巩固反腐败斗争压倒性胜利。加强对各级领导干部特别是“一把手”的监督，加强对权力集中、资金密集、资源富集的重点部门和关键岗位干部的监督，不断增强领导干部廉洁自律、自我完善、自我革命、自我提高能力，切实筑牢党员干部拒腐防变防线。

政治路线确定之后，干部就是决定的因素。全面建设社会主义现代化新西藏，必须有一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍。各级党委（党组）和组织部门要深入贯彻落实新时代党的建设总要求和党的组织路线，让优秀人才脱颖而出，为全面建设社会主义现代化新西藏提供坚强组织保障。

努力建设一支忠诚干净担当的干部队伍

（上接第一版A）要旗帜鲜明地贯彻落实新时代好干部标准和民族地区干部“四个特别”政治标准，树立能力用干部、实绩论英雄的鲜明用人导向，大胆起用政治上过硬的明白人，善于贯彻党的路线方针政策的实干家，制度执行和治理能力强、敢干事、胸襟开阔、眼界宽阔、思路宽阔的开拓者，埋头苦干、身体力行、励精图治的老实人，真正把想干事、能干事、干成事的好干部选出来，用起来。

“育才造士，为国之本”。西藏正处在改革发展稳定的关键时期，需要一大批优秀干部人才。把大力发现、培养、选拔优秀干部人才放在突出位置，由满足近期需要向重视战略发展转变，由偏重“选”向统筹“育”转变，越是有培养前途的年轻干部，越要放到艰苦环境、基层一线、斗争前沿去磨练意志、经受锻炼、提高能力。要坚持“育引用留”并重，有针对性地制定富有吸引力、竞争力、留住人、起作用。要把加强基层干部的培养配备提上重要议事日程，努力把基层党组织建设成为铸牢中华民族共同体意识、带领群众致富、维护社会稳定、守卫边疆领土、开展反分裂斗争的坚强战斗堡垒。

“木受绳则直，金就砺则利”。选人用人，从根本上要靠制度、靠机制。要

（上接第一版B）

要旗帜鲜明地贯彻落实新时代好干部标准和民族地区干部“四个特别”政治标准，树立能力用干部、实绩论英雄的鲜明用人导向，大胆起用政治上过硬的明白人，善于贯彻党的路线方针政策的实干家，制度执行和治理能力强、敢干事、胸襟开阔、眼界宽阔、思路宽阔的开拓者，埋头苦干、身体力行、励精图治的老实人，真正把想干事、能干事、干成事的好干部选出来，用起来。

“禁微则易，教未者难”。从严治党，关键在从严治吏。要加大干部管理监督力度，坚持发挥“四种形态”作用，坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，坚决惩治群众身边的“蝇贪”，不断巩固反腐败斗争压倒性胜利。加强对各级领导干部特别是“一把手”的监督，加强对权力集中、资金密集、资源富集的重点部门和关键岗位干部的监督，不断增强领导干部廉洁自律、自我完善、自我革命、自我提高能力，切实筑牢党员干部拒腐防变防线。

政治路线确定之后，干部就是决定的因素。全面建设社会主义现代化新西藏，必须有一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍。各级党委（党组）和组织部门要深入贯彻落实新时代党的建设总要求和党的组织路线，让优秀人才脱颖而出，为全面建设社会主义现代化新西藏提供坚强组织保障。

（上接第一版A）

要旗帜鲜明地贯彻落实新时代好干部标准和民族地区干部“四个特别”政治标准，树立能力用干部、实绩论英雄的鲜明用人导向，大胆起用政治上过硬的明白人，善于贯彻党的路线方针政策的实干家，制度执行和治理能力强、敢干事、胸襟开阔、眼界宽阔、思路宽阔的开拓者，埋头苦干、身体力行、励精图治的老实人，真正把想干事、能干事、干成事的好干部选出来，用起来。

“育才造士，为国之本”。西藏正处在改革发展稳定的关键时期，需要一大批优秀干部人才。把大力发现、培养、选拔优秀干部人才放在突出位置，由满足近期需要向重视战略发展转变，由偏重“选”向统筹“育”转变，越是有培养前途的年轻干部，越要放到艰苦环境、基层一线、斗争前沿去磨练意志、经受锻炼、提高能力。要坚持“育引用留”并重，有针对性地制定富有吸引力、竞争力、留住人、起作用。要把加强基层干部的培养配备提上重要议事日程，努力把基层党组织建设成为铸牢中华民族共同体意识、带领群众致富、维护社会稳定、守卫边疆领土、开展反分裂斗争的坚强战斗堡垒。

“木受绳则直，金就砺则利”。选人用人，从根本上要靠制度、靠机制。要

（上接第一版B）

要旗帜鲜明地贯彻落实新时代好干部标准和民族地区干部“四个特别”政治标准，树立能力用干部、实绩论英雄的鲜明用人导向，大胆起用政治上过硬的明白人，善于贯彻党的路线方针政策的实干家，制度执行和治理能力强、敢干事、胸襟开阔、眼界宽阔、思路宽阔的开拓者，埋头苦干、身体力行、励精图治的老实人，真正把想干事、能干事、干成事的好干部选出来，用起来。

“育才造士，为国之本”。西藏正处在改革发展稳定的关键时期，需要一大批优秀干部人才。把大力发现、培养、选拔优秀干部人才放在突出位置，由满足近期需要向重视战略发展转变，由偏重“选”向统筹“育”转变，越是有培养前途的年轻干部，越要放到艰苦环境、基层一线、斗争前沿去磨练意志、经受锻炼、提高能力。要坚持“育引用留”并重，有针对性地制定富有吸引力、竞争力、留住人、起作用。要把加强基层干部的培养配备提上重要议事日程，努力把基层党组织建设成为铸牢中华民族共同体意识、带领群众致富、维护社会稳定、守卫边疆领土、开展反分裂斗争的坚强战斗堡垒。

“木受绳则直，金就砺则利”。选人用人，从根本上要靠制度、靠机制。要